

Н. И. Курохтина

ПЕРВЫЙ КАМЧАТСКИЙ БИБЛИОГРАФ-КРАЕВЕД

В августе 1918 года в Петропавловск на теплоходе «Мангуй» приехал левый эсер Пётр Сергеевич Маловечкин, назначенный инструктором по кооперации на Камчатке от Союза приамурских кооператоров.

В октябре 1919 года он — председатель подпольного комитета Петропавловского ревкома. После свержения колчаковской власти на Камчатке Маловечкин вступает в РКП(б) и становится председателем Камчатского облнарревкома. На Камчатке он прожил не более двух лет. Увлечённый революцией, он параллельно занимался созданием кооперативов в области, вёл большую общественную, пропагандистскую и просветительскую работу.

За столь короткое время Маловечкин подготовил и издал две брошюры по организации кооперативов, публиковался в газете «Камчат-



ский вестник», помогал книголюбам в упорядочении Петропавловской городской библиотеки-читальни. Здесь он проявил себя большим знатоком библиотечного дела, обучая сотрудников библиотеки ведению инвентаря, библиотечной статистики, классификации и систематизации литературы, организации библиотечных каталогов и картотек.

*П. С. Маловечкин с женой.
Начало 1920-х годов.*

Ещё до приезда на Камчатку Пётр Сергеевич, будучи членом Приамурского отделения Русского географического общества, занялся историей Дальневосточного края и собрал уникальнейшую краеведческую библиотеку книг, журналов, газет, разнообразных печатных материалов о Дальнем Востоке. На Камчатке он продолжил работу по её пополнению. Всегда стеснённый в средствах, Пётр Сергеевич не жалел денег для покупки краеведческой литературы. В местной газете то и дело мелькают его объявления о приобретении какой-нибудь ценной книги или газет, изданных в Петропавловске в 1912–1918 годы. Понимая значение краеведческой литературы, Маловечкин скрупулёзно собирал всё, что касалось развития Дальневосточного края, и к 1920 году сделал свою библиотеку одной из лучших.



Штамп личной библиотеки
П. С. Маловечкина на одной
из его книг.

Тогда же он выехал с Камчатки во Владивосток для исполнения обязанностей уполномоченного Камчатского облисполкома. При Временном Приамурском (меркуловском) правительстве (1921–1922 гг.) Маловечкин находился на полулегальном положении. Это один из самых сложных периодов его жизни. Оставшись без работы и существуя на скудную зарплату жены, Пётр Сергеевич на базе фондов своей библиотеки приступает к созданию «Географического словаря Камчатской губернии» и «Материалов к библиографии Камчатской области». К сожалению, черновые мате-

риалы «Словаря...» разбросаны и утрачены, а «Материалы...» изданы в машинописном виде в двух вариантах. В 1921 году в Петропавловске вышел сокращённый вариант данного издания. Эта работа была положительно оценена профессором Дальневосточного государственного университета Н. Кюнером, который по просьбе автора ознакомился с ней ещё в рукописи и оценил как «первый крупный опыт специального библиографического указателя для Камчатской области, задуманный удачно и выполненный уже в настоящем виде в достаточной полноте без значительных погрешностей. Некоторые... пропуски и мелкие

недочеты могут быть легко устранены при окончательном редактировании «Материалов...», а более крупные пробелы восполнены через использование соответствующих материалов в некоторых уже имеющихся изданиях по Сибири и местных, более крупных библиотеках, заняться обследованием которых составитель настоящих «Материалов...» намерен в ближайшее время. Но до конца довести эту работу Маловечкину не удалось. Вскоре он умер, по одним источникам — «из-за чахотки», по другим — «при невыясненных обстоятельствах». К сожалению, библиотека Петра Сергеевича после его смерти в полном объёме не сохранилась, часть была сразу же распродана за бесценок, часть осталась у агента Аянской корпорации г. Девиса, которую из-за стеснённых обстоятельств Пётр Сергеевич заложил и не смог выкупить. Часть книг осталась у А. Маловечкина.

Петропавловский губревком к своей чести не бросил работу по изданию библиографических материалов. В 1923 году с учётом замечаний профессора Кюнера губревком издал библиографию под названием: Маловечкин П. С. Материалы к библиографии Камчатской губернии. — Вып. 1. — (Посмертный труд).

Сверкой, редактированием и дополнением указателя занимались члены губревкома, преподаватель городского училища П. Т. Новограбленов, магистр ветеринарных наук С. А. Грюнер. Это благодаря им мы сейчас располагаем бесценнейшим библиографическим пособием. Редакторским коллективом к основному списку были приложены такие разделы, как «Карты и планы Камчатской губернии на русском языке», «Список периодических изданий, выходящих в Камчатской губернии до 1 ноября 1923 г.», «Список книг и брошюр, напечатанных в Камчатской губернии», «Библиография литературы о Камчатке на иностранном языке». Основной список представляет репертуар литературы, содержащий около 500 названий как отдельно изданных книг, так и, что особо ценно, периодических публикаций по освоению Охотско-Камчатского края. Даже при беглом просмотре «Материалов...» обнаруживается, что работа по своему содержанию уникальна и принадлежит перу высокообразованного человека и знающего библиографа. Её по своей научной значимости для камчатского краеведения можно поставить в один ряд с библиографическими трудами таких известных сибирских библиографов, как Н. Н. Грибановский и В. И. Межов.

Фотографии предоставлены автором.